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しろはく活動記録  

古地図と城の泉 第２７号  

            大坂御城寛政７年細密絵図 

            岡崎城備前廓御屋敷図新発見 

            安中町勉強商家案内寿語録 

            前橋御城之絵図（前期）発見 

            明治１１年府県市街案内図 

            城郭文庫古絵図頒布目録 

                           平成２７年１２月１５日 

しろはく古地図と城の博物館 富原文庫 

――――――――――――――――――――――――――――― 

  城郭現地調査報告及び資料調査 

博物館事業報告 

 

１・新発見 安中町勉強商家案内寿語録 明治３４年 石版色刷 

 商店案内双六が各地で出されているが、明治で石版となるとかなり少なくなる。双六の中でも郷

土資料として最も高値で流通している。中でも安中町のすごろくは初見である。郷土史家になるつ

もりはないが、安中城だけは記録にとどめておきたい。 

 双六は明治３４年１１月１日印刷４日発行、画作編集人、群馬県高崎市寄合町十三番地士族篠田尚久、

印刷同所（古耕）、賣捌所、安中町書籍小物店、文泉堂とある。 

 婦里出し 安中停車場前笹本運送店から 上り 安中高等尋常小学校迄３１店舗が細密画で描

かれている。よく調査していないが、旧中山道の有田屋以外は残っていないように思われる。明治

の安中の商業状態を知る唯一の資料である。合わせて大正から昭和初期の大日本職業別明細図群馬

県安中町と比較すると変遷を読み取れる。富原文庫には群馬県では高崎、藤岡の銅版双六もある。 

２・前橋御城之絵図発見 

 城下町絵図 ５３x５５ｃｍ 東西５８７間、南北５６３間 城下の人名が詳細に書かれ、居住



変更に伴う人名修正もされているため、時代考証は可能と思われる。基本は前期前橋城絵図である

が、群馬県立文書館所蔵絵図とは堀の有無、馬出の形状等微細なところで相違がある。明和４年１

７６７年利根川の浸食により前橋城が廃城とされる前の絵図である。こののち約１００年前橋には

陣屋が構築され、川越藩の分領となったが、文久３年１８６３年町民の生糸による豊富な財力を背

景に前橋城再築がなり、今日、後期前橋城とも前橋新城ともいわれている。旧前橋城の三の丸地域

を本丸とし、まったく新城として構築された。 

 

３・地図情報２月号城と地図 ２年間連載の最終回は明治１１年全国市街測量図にしました。 

 『府県市街案内図全』に収録する城郭遺構と明治５年陸軍省城絵図や幕末の城絵図との比較検証、

成立の経緯、時代背景、大分城と前橋城の明治初期残存遺構の解析を行いました。 

富原文庫本後期前橋城絵図        府県市街案内図上野国前橋市街之図の着色 

 



 

４・大坂御城絵図 寛政７年歳次乙卯冬十一月於浪速戌城営中長菴竹本光明写之 １７９５年 １１

２ｘ１１６ｃｍ 細密徳川大阪城平面図 北に大和川、鴫野橋、青屋口枡形、算盤橋、玉造御門に

枡形、土橋、多門、大手御門、京橋御門、京橋持角場、西ノ丸に城代屋敷、７基の石火矢御蔵、二

ノ丸に４軒の番衆屋鋪、定番屋敷、２－４の加番屋敷、本丸に天守台、小天守台、黄金水、本丸御

殿平面図、桜御門、御厩曲輪、秀頼生涯松、蓮如松、山里丸に１加番屋敷、極楽橋、周囲に２００

行に及ぶ詳細な書き込み。 彩色絵図 いずれ詳細な検証を行うが、富原文庫所蔵の１００枚に及

ぶ大坂城絵図でも細密さに於いて、修理絵図に次ぐものであり、全体図としては最も細密かもしれ

ない。 

５・岡崎備前廓御屋敷図 岡崎城三ノ丸の東、大手門の南に位置する郭の御殿図 陸軍省絵図では習

兵所となっている。現地は国道１号線が横切り、主要地方道岡崎足助線の東側で、完全に市街地化

されており、整備計画からも除外されている。管見の範囲で岡崎城の屋敷図は二ノ丸、三ノ丸が見

当たるが、備前廓屋敷図は初見絵図と考えられる。現地が壊滅しているため、本図解析の意義は大

きい。絵図は２ｃｍ格子のヘラ押し紙に描かれ、写しではなく原図と思われる。６７ｘ７１ｃｍ。

西に紙端に空堀土手と書かれ、土塁か切岸のように区切られている。北は東半分に石垣が記入され、

東北に備前櫓登り口と記入され、石段が描かれる。これにより絵図の北は備前廓東北の土塁と備前

櫓から南を描いたことになり、岡崎市美術博物館の参陽岡崎府内之図に描かれた備前廓の白く表示

された屋敷地にある遺構が描かれていると判明した。屋敷の表門は大手方向である西北方向に描か

れ、北面全体に長屋と部屋割りが記入、東西南は塀、西に塀次門、西南は塀が内側にへこみ、屋敷

外となり天野、神谷、嶋木宅と記入される。屋敷内は玄関、書院、湯殿、台所、中庭、大工部屋、

土蔵、馬洗場、井戸３か所、御旗堂、御門から玄関は栗石が敷かれている。塀の東は土手が描かれ



ている。備前廓東の丸馬出北の土塁を描くと考えられる。いずれにしても、現地は市街地化で壊滅

しており、絵図の内容は今後の発掘調査で確認されることであろう。 

 

６・東海道中名所雙録 大判錦絵横上下３段左右２組計６枚に描かれた鳥瞰道中記 振出は日本橋、

上りは京都 極印によって発行は安政４年１８５７年１１月と判明。広重画、麹町６丁目金鱗堂刊

行である。中央に富士、天竜川や宮の渡しが描かれ、錦絵道中図の白眉といえる。 

 

７・ミュージアムショップ城郭文庫古絵図古地図頒布のお知らせ 

 富原文庫が手狭になりましたので。ミュージアムショップ城郭文庫では、城郭以外の絵図を整理

し、頒布することにしました。かなりの貴重絵図が含まれています。メール受領の方には１２月５

日までは先着順、一部は１０－１３日の東京流通センターでの骨董市に全国から来場の方に販売し

ます。以降は古書同好会目録掲載しますので、規定により重複抽選となります。メール先の方には

金額にかかわらず到着後の２週間以内支払いとなります。目録後は前払が規定です。なお、行事が

込んでいますので、対応が遅くなります。又、展示会期間中は携帯に連絡ください。 

１・信越大地震場所 弘化５年１８４８年 木版色刷 静修堂蔵 ４６ｘ６７ｃｍ 袋付 極美  ７８０００ 

２・松代藩職制表 幕末―明治初期 木版 ４８ｘ６５ｃｍ 極美               ２５０００ 

３・久保田光亭水墨画昔日堀端八景集 駿府城周辺風景１９８５年大色紙８枚限定１５０部タトウ １５０００ 

４・秋田県雄勝郡美輪村 明治３２－３４年 地引き帖１４冊・絵図７７枚           ５８０００ 

５・調布玉川惣画図全 限定４４２号昭和６３年多摩市教育委員会３０ｘ１３３５ｃｍ木箱入り  ３２０００ 

６・第一師団歩兵第一連隊兵営真景 明治３４年 石版 ４６ｘ６１ｃｍ 駐屯地東京 細密鳥瞰図１５０００ 

７・歩兵第三十連隊略図 石版 ３９ｘ５６ｃｍ 駐屯地新潟県村松              １２０００ 

８・英仏連合軍ハナミユール附近二於テ大激戦之図 大正３年 石版色刷 飛行船３隻等      ５０００ 

９・歩兵第六十七連隊正門之図 石版 ３９ｘ５４ｃｍ 駐屯地浜松              １００００ 

１０・台湾逆賊征伐近衛師団ノ一部隊鉄道線路附近ノ賊ヲ破 石版 明治２８年 ３８ｘ５２ｃｍ １５０００ 



１１・首坐堡占領之図 扇面木版色刷 ２４ｘ３９ｃｍ                     ７０００ 

１２・秋季陸軍機動演習之実況 石版 大正１１年 ３９ｘ５４ｃｍ               ８０００ 

１３・初年兵教育計画 昭和６－９年 ７件 歩哨監視法・通信網・歩戦共同演習・小隊戦闘教練・ 

軽機関銃各個戦闘・小銃伏射ノ姿勢・第一期予習         １５０００ 

１４・伊勢国鈴鹿郡長沢村絵図 大図３枚中図９枚小図１０枚古文書１０点 安永裁許図写等肉筆一括 １８万 

１５・盆石セット 銘石９種・木箱３段（上段ヘラさじ１０種・羽根箒２０種・中段石砂大小８種・下段石砂３

種・金舛３種・木枠掬い３種・小型模型数１０点）肉筆盆石名所図式百景之内上巻五十景１冊   ５５０００ 

１６・三玉和歌集類題 寛政４年再板１７９２年 木版全７冊 題箋欠表紙傷み有 松井幸隆編  １８０００ 

１７・神奈川県管下久良岐郡日野村縮切図 現横浜市中区 明治１０年 ２９図 表紙傷み    ３００００ 

１８・上野名跡志 上中下 明治１５年 和装活字本 全３冊                 １２０００ 

１９・碓氷横川通行手形 文政８年２通、嘉永６年１通 痛み有 ３通             １５０００ 

２０・北葛城郡長間村御布達留帳 明治１３年２月 埼玉県北葛城郡役所 写本３６丁       ３０００ 

２１・日記 安政５年１８５８年 目賀田用所 江戸火災記事・武州埼玉郡下手子村、上州邑楽郡野辺村 

            安政６年１８５９年 写本１８丁 小虫損有             ３０００ 

２２・豪傑勲功録 全１０冊中第２巻欠９冊 文政８年１８２５年 摂都暁鐘成編画図      ９０００ 

２３・太平記 元禄１１年１６９８年 木版絵入本全４０巻１１冊 横本 題箋欠 第１巻表紙欠６８０００ 

２４・福島県田村郡鷹巣村・柴原村地券 １３０枚余 明治１２－１４年 元木箱２箱入    ２５０００ 

２５・重要文化財阿波藩御召鯨船千山丸 和船文化技術研究会 ２００４年 ７１頁大型図面４枚 ８０００ 

２６・欧州戦争英国海軍戦史第一巻・第一巻附図 昭和２年 １０２６頁、大型図１８枚２冊箱入 ９０００ 

２７・北海道の車窓展望 国鉄 ２４ｘ１０６６ｃｍ 折帳                  ７０００ 

２８・源平盛衰記 全４８巻２５冊中１冊欠 寛政８年１７９６年 木版小虫損小縁染１枚題箋欠２８０００ 

２９・北條五代記 天明３年１７８３年 全１０巻１０冊揃 木版 題箋痛有         ６８０００ 

３０・太平記 全４０巻２１冊内８冊 巻初、１－４、９、１０，１３，１４、２１－２４、３９，４０巻 

                表紙傷み 虫損有                     ６０００ 

３１・１６９５年イギリスバークシャイア地図 銅版色刷 額入５５ｘ６０ｃｍモーデンロバート２３０００ 

３２・皇都細見図 元治新撰１８６４年 木版色刷 ５２ｘ７５ｃｍ 京都地図 裏表紙欠   １２０００ 

３３・朝鮮輿地図 天下図・中国図・東国八道大捴（朝鮮）・咸鏡道・江原道・京畿道・忠清道・全羅道・慶尚

道・黄海道・平安道・日本図面・琉球図面 木版１３図 ３０ｘ４９４ｃｍ            ７６万 

３４・箱根登山鉄道鳥瞰図原画 東京鉄道交通社図案部峰華画 小田原から強羅までの鉄道、強羅から早雲山ま

でのケーブル、上部に芦ノ湖、箱根町、富士山が描かれる。１１５ｘ１６５ｃｍ          １８万 

３５・浮世絵の研究 上中下３冊 和装本 藤懸静也 昭和１８年 ２０００部限定       ９０００ 

３６・紙芝居 教育画劇 １６枚組４冊１２枚組１０冊計１４冊               １２０００ 

３７・近江商人事績写真帳 昭和５年 和装本上下２冊タトウ入り              １５０００ 

３８・黒谷和紙型染 製造工程２０枚・徳川期村絵図１枚計２１枚 ３３ｘ４８ｃｍ      ２３０００ 

３９・掛地図 郷土都道府県地図 内田洋行 群馬・茨城・埼玉除く４３都道府県 ４３本   ８４０００ 

４０・掛地図 ＨＡＡＣＫ－ＧＯＴＨＡ ソビエト、ヨーロッパ、世界 ５本         １５０００ 

４１・掛地図 ＨＡＡＣＫ－ＰＡＩＮＫＥ ７本 幅２ｍ以上                ２１０００ 

４２・掛地図 最新版日本地方別地図 内田洋行 北海道・中国四国 ２本 幅２ｍ以上     ６０００ 

４３・掛地図 田中啓爾世界主要部大地図 中近東・大洋州 ２本 はば２ｍ以上 日本教図   ６０００ 

４４・掛地図 日本農業土地利用大地図・日本産業分布大地図・日本工業資源大地図 ３本    ９０００ 

４５・掛地図 社会科用地図黒板・社会科世界布黒板 世界と７州 ８本           ２１０００ 

４６・掛地図 日本歴史大地図 幅１６０ｃｍほど 江戸と明治の間１本欠８本 日本教図   １６０００ 



４７・掛地図 日本地方別地図 日本教図 昭和２５年 全５本 カバー擦れ表痛み有     １００００ 

４８・掛地図 最新版日本地方別地図 東北関東中部近畿九州 ５本 内田洋行 幅１９０ｃｍ程１５０００ 

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

４９・日本帝国電信回線局機械部置図 明治３４年 幅２８０ｃｍ 上部大痛み 軸装     １５０００ 

５０・改正北海道全図 明治２０年 地理局 銅版 博聞社 小虫損 １８０ｘ１３０ｃｍ   ５８０００ 

５１・北海道地形図 明治３４年 北海道庁内務部地理課 １４８ｘ１４５ｃｍ 上部染み有軸装１５０００ 

５２・朝日将軍木曽源公遺跡之碑 拓本 天保３年 芦原義長 １０１ｘ１６０ｃｍ      １５０００ 

５３・大日本帝国電信線路図 明治２９年 逓信省通信局 １３３ｘ１５０ｃｍ 染み有 軸装 １００００ 

５４・大日本帝国電信線路図 明治３１年 逓信省電務局 １２１ｘ１２０ｃｍ 軸痛み有   １００００ 

５５・岐阜県揖斐郡全図 明治４２年 肉筆細密図 軸上部虫損 １２４ｘ２１０ｃｍ     ６８０００ 

５６・毛筆本雪国抄 昭和４７年 和装本タトウ入り 全２冊 川端康成            ５０００ 

５７・実習指導染色と洗濯 昭和１６年 服部静江 ２５４頁                 ３０００ 

５８・石箟崙 ３５０頁 昭和５年 仙台市玉沢横丁金富士石井金三郎石庭           ５０００ 

５９・犯罪科学別巻異常風俗資料研究号 昭和６年 武侠社 ４０７頁             ６０００ 

６０・木版燐寸ラベル３４８４枚 張込帖４冊                         ５２万 

６１・鉱山借区図第三駿河甲斐伊豆相模武蔵安房上総下総常陸上野下野 銅版細密 工部省鉱山課 明治１６年 

 足尾銅山・中小坂鉄山見取図 １３５ｘ１２７ｃｍ 表紙付                ３８０００ 

６２・道中記 寛政９年１７９７年１４人百日記録 山形から松嶋、箱根、伊勢、高野山、京都、奈良、竹生島

等旅日記 ９０丁 横本                                 １７０００ 

６３・前橋風土記 大正２年 豊国義孝 ５９丁 和装本                  １２０００ 

６４・石川県下概測図全部４冊 明治１０年９月 大型木版色刷地図加賀能登越中越前 １冊表紙傷み小虫損 

                                              ３２万 

６５・愛知県宝飯郡国府町土地宝典 昭和１０年 非売品 全図１枚、分割図１１枚       ８０００ 

６６・浮世絵版木 美人、役者 １０ｘ１１ｃｍ 各６枚１１色分見本摺り共揃い      各１８０００ 

６７・群馬県板鼻町野田本店酒醤油ラベル １０数種８９枚                  ７０００ 

６８・凱旋記念帖天地人３冊タトウ入り 日清戦役 明治３０年 陸軍士官素養会       １７０００ 

６９・浅草名所名物五十三景 浅草まつり集印張 ６ｘ１８ｃｍ折帳 ５６押印         ４０００ 

７０・営業案内蚕種冷蔵荒船風穴 大正１１年１１月号 １１ｘ１５ｃｍｘ２８頁        ４０００ 

７１・陸軍省発行絵葉書１６種袋入り３３枚 献納兵器絵葉書                ３９０００ 

７２・豊国御武鑑全 雷山先生撰 微虫損 木版 ４１丁                   ８０００ 

７３・日米新報 大正６－８年 ５部 ４５ｘ６０ｃｍ 横浜港出帆表 １枚端破れ１１ｘ７ｃｍ ８０００ 

７４・仙台藩分限帳 御一門、御一家、准御一家、御一族、３番着座、代々御盃頂戴、御召出二番座、千石以上

平士、仙台鉄砲打場、砲術町打場、仙城砲家、養賢堂、武芸等２５丁 欄外一枚痛み      ２３０００ 

７５・番付諸国家業じまん 文政１１年１８２８年 木版 東三ッ津、西諸国神田鍛冶丁 下小痛み５０００ 

７６・町村制施行以来小田原町歳入歳出決算及戸数一覧表 大正５年 ５４ｘ７４ｃｍ      ３０００ 

７７・箱根湖水図 ３８ｘ７１ｃｍ 肉筆彩色絵図 御関所他書き込み多数          ７８０００ 

７８・箱根湖水図 ３８ｘ７１ｃｍ 肉筆彩色絵図 御関所等書き込み多数 虫損有      ５８０００ 

７９・小田原藩支配所酒匂川川音川狩川並早川通堤絵図 ４２ｘ６８ｃｍ 彩色絵図        １５万 

８０・箱根絵図 相州箱根芦之湯紀伊国屋忠右エ門 木版３色図 ３３ｘ４８ｃｍ       ４８０００ 

８１・日清戦役大勝利双六 明治２８年 渡辺忠久 石版 ５２駒絵柄 ６１ｘ８８ｃｍ    ２３０００ 

８２・二県千葉茨城三国上総下総常陸九郡十八農場反別里程略図 津田氏農務所 木版色刷２８ｘ３９ｃｍ 

                                             ８０００ 



８３・改良保険喞筒図面 銅版消防車図面集 北越柏崎渡辺三十郎 ３８ｘ５２ｃｍ       ８０００ 

８４・長野市地籍図 ４０ｘ５４ｃｍアトラス 肉筆３２枚                  ６０００ 

８５・上野国吾妻郡川戸村助郷文書６通 幕末詳細                     ５８０００ 

８６・日本火術薬法之巻 西沢勇志智 昭和１０年 ６１９頁 膨大な砲術資料集 小赤鉛筆線蔵印有１２万 

８７・引札明治二十九年群馬県高崎鉄砲火薬吉沢正則 鉱山、遊猟、煙火、護身色刷石版画 稲義画 ３２ｘ４

５ｃｍ                                         １２０００ 

８８・幽囚録上下２冊揃 慶応４年 吉田松陰 木版 土州御蔵版              ３５０００ 

８９・火工教程草案 総論・弾薬之部第１編・第２編・火具之部第１編・第２編 明治３５年 陸軍砲兵工科学

校 ５冊                                        １７０００ 

９０・火工教程草案 弾薬之部第１編 明治３５年 陸軍砲兵工科学校 書き込み等あり     ３０００ 

９１・百萬遍祈願要略全一冊 明治２１年 木版 京極了道 三河国大樹寺前住職        ５０００ 

９２・みかけあふ記 安政４年新刻昭和８年復刻 和装本１６丁 水戸斉昭・菊地謙二郎     ４０００ 

９３・東海道中名所雙録 大判錦絵横上下３段左右２組計６枚に描かれた鳥瞰道中記 広重安政４年 １２万 

９４・上総国村絵図大和田村 下総国境から大和田土気周辺 彩色絵図 ９０ｘ９６ｃｍ    １５０００ 

９５・上総図村絵図大綱村周辺 彩色絵図 七十七ヶ村 ９２ｘ８８ｃｍ 小虫あり      １５０００ 

９６・上総国村絵図山辺郡大沢村砂子田村神房村周辺 彩色絵図黒印 ７０ｘ９５ｃｍ 小痛み １２０００ 

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

９７・上総国村絵図清名桑谷村１２ヶ村 彩色絵図 ５５ｘ８１ｃｍ 小痛み          ８０００ 

９８・上総国村絵図小野村瀧村油井村周辺 彩色絵図 ４７ｘ５７ｃｍ             ８０００ 

９９・上総国村絵図下郷十六ヶ村・矢橋土村・永田村・大沼田村・北吉田村 彩色絵図 ５枚  １８０００ 

１００・四国霊場八十八ヶ所記念入場券 硬券８８枚ファイル１冊 平成１２年         ８０００ 

１０１・中山道シリーズ記念乗車券アルバム１冊 １９８５年 １３２枚揃 国鉄バス     １００００ 

１０２・駅物語１－３予讃線土讃線高徳線入場券３冊 硬券２６３枚揃 ＪＲ四国       １５０００ 

１０３・水戸鉄道管理局全駅入場券アルバム１冊 硬券１２５枚揃 日本国有鉄道        ８０００ 

１０４・鉄道記念日記念乗車券 昭和６０年 九州総局 全５編１箱 硬券３９枚と記念品５種 １００００ 

１０５・成田山初詣記念乗車券十二支シリーズ１冊 国鉄バス硬券１２枚と絵馬１２個      ６０００ 

１０６・山手線環状運転６０周年記念入場券 昭和６０年 硬券２９駅揃 東京西鉄道管理局   ５０００ 

１０７・東日本旅客鉄道秋田支店内５１駅硬券入場券セット１冊                ６０００ 

１０８・小田急電鉄全線６９駅入場券集 硬券６９枚揃 すべて平成８年８月８日日付      ７０００ 

１０９・平成６年６月６日記念入場券京王 硬券６９駅揃 すべて同一日付           ７０００ 

１１０・創立９０周年記念京急全駅入場券集 硬券７０枚揃 ６３年６月１日日付        ７０００ 

１１１・平成８年８月８日京王全駅入場券 硬券６９枚揃 すべて同一日付           ７０００ 

１１２・平成９年９月９日京王全駅入場券 硬券６９枚揃 すべて同一日付           ７０００ 

１１３・京王全駅入場券多摩境駅開業記念 １９９１年 硬券６９枚揃 すべて４月６日     ７０００ 

１１４・小田急電鉄全駅６９駅入場券集 平成１０年１０月１０日 硬券６９枚揃 すべて同一日付７０００ 

１１５・６９駅入場券セット小田急 平成２年５月２５日 硬券６９枚揃 ニコニコ切符     ６０００ 

１１６・なつかしの硬券乗車券ラストチャンス ＪＲ福知山支社 硬券２８枚揃平成４年１０月１日５０００ 

１１８・硬券入場券アルバム１冊 ３ｘ９ｃｍ硬券３２９枚 大半北海道地方         １５０００ 

１１９・鯖江歩兵第三十六連隊観兵式之図 明治２２年 木版カッパ色刷 ４０ｘ５４ｃｍ   ２１０００ 

１２０・越中国立山禅定略御縁起名所図 木版 江戸版 ４１ｘ６０ｃｍ           １７０００ 

１２１・金沢開始三百年祭二付神輿御旅之略絵図 木版色刷 明治２４年石丸義一２４ｘ４４ｃｍ１００００ 

１２２・義士伝実録 嘉永５年写本 全１２巻６冊揃                     ９０００ 



１２３・廿四孝 寛永９年１６３２年 絵入木版 中野市右衛門 ２４丁           ６８０００ 

１２４・平井権八郎由緒並比翌塚之古又 嘉永３年写本 ３２丁                ６０００ 

１２５・志州鳥羽船頭口上写 宝暦７年１７５７年鳥羽藩主稲垣摂津守宛 明和７年写１８丁  ２５０００ 

１２６・御山絵図日光名跡誌 明和元年１７６４年 木版 ５６丁 地図３枚 疲れ有      ７０００ 

１２７・江戸大火写 天保５年２月７日江戸大火事 ９丁 写本薄染み有           ２８０００ 

１２８・塩原温泉案内 明治４１年 斉藤宏 開国社 活字本 ７９頁広告有          ３０００ 

１２９・難波軍鑑記全１冊 天保２年写１８３１年 ３９丁 表紙傷み、上部染み有       ５０００ 

１３０・大字萬国地図 明治３６年 森熊五郎 石版地図７枚収録               ３０００ 

１３１・滋賀県神崎郡八日市町街景全図 明治２２年調製 肉筆 ２４ｘ３４ｃｍ        ８０００ 

１３２・明治八日市町地図 肉筆 １０８ｘ１２０ｃｍ 彩色地図近江鉄道線、湖南鉄道予定線入２００００ 

１３３・神戸港港湾設備の変遷 海軍操練所から明治４０年まで８図１枚 ３２ｘ４１ｃｍ    ３０００ 

１３４・米国布哇加奈陀行汽船定期発着表 大正７年 運賃含 ３８ｘ５２ｃｍ         ６０００ 

１３５・千葉県山武郡大富村成東町連合耕地整理地区確定図 ３千分１ 肉筆 ５６ｘ７８ｃｍ  ６０００ 

１３６・山武郡作田川連合耕地整理組合津辺工区確定図 ３千分１ 肉筆 ４０ｘ５６ｃｍ 小痛み４０００ 

１３７・ＧＵＮ１９冊 昭和４１年１冊４７年２冊５５年１２冊５６年４冊 国際出版      ５０００ 

１３８・山形県山上村現米沢市明治地籍図 大型地図 肉筆彩色絵図３０枚余         １２０００ 

１３９・伊勢平蔵貞丈著伊平著述天地人之下 平義器談、鐙色談、源平盛衰記武器談、太平記武器談 

     五武器談内四 明和９年１７７２年 精写本 小虫損 ３冊            １５０００ 

１４０・長野県上伊那郡郡役所廃止記念写真帳 大正１５年６月 横本            １５０００ 

１４１・小田原城主大久保忠真公年譜 寛政８年―天保８年 ５４丁 明治大正頃       １２０００ 

１４２・九六式軽機関銃取扱の要領 鈴木素流 日本兵書出版 昭和１７年 １９９頁図多数   ５０００ 

１４３・島津貴子さん書状 美智子妃殿下宛 美しいペン字２枚浩宮消息 封書付          １０万 

１４４・秋田杉直物語 全１０巻３冊揃 佐竹騒動 明和２年１７６５年表紙擦りあり     １５０００ 

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

１４５・安政七申年二月二三日町奉行御勘定奉行控 ３４丁 虫損有 １８６０年記録 肉筆   ９０００ 

１４６・安政六未年三月二日評定所 １７丁 虫損有 １８５９年記録 肉筆          ９０００ 

１４７・町村制図解 明治３９年 設楽寛平 横本 ５１頁                  ３０００ 

１４８・告志篇水戸宰相斉昭卿 天保４年１８３３年松平将監頼位謹識 ２３丁 小虫損    １８０００ 

１４９・甲冑着用弁全 文化５年１８０８年 図入木版 ２７丁 小虫損 表紙上紙剥がれ    ６０００ 

１５０・嘉永六年丑年六月浦賀表エ北亜墨利加州使節船渡来一条書記写 ６７丁        ４８０００ 

１５１・出雲流弓教巻目録 弘化５年１８４８年 １８ｘ３２０ｃｍ 花押入り 水晶軸頭   １５０００ 

１５２・海上自衛隊警備関係法規及び参考資料その２ ３４・８・１２ 海上自衛隊幹部学校   ３０００ 

１５３・白善社商報 新潟県水原町 実物貼込１８点他医療印刷中心印刷見本帖 ２０頁横本   ７０００ 

１５４・紀元二千六百三年開港七十周年記念帖 小田原市足柄国民学校 昭和１８年 写真２２頁本文５０頁 

横本 下部小薄染み裏表紙汚れ                               ６０００

１５５・内閣文庫江戸城多聞櫓文書目録 明細短冊の部 昭和５５年 国立公文書館 ３２１頁   ４０００ 

１５６・嘉永六年丑十月異国江漂流致し候者口書之控 長州潟亀丸棟助船水主塩飽卯之助 奉行所宛 １３丁 

極精写本                                        １５０００ 

１５７・安政改正新版鎌倉名所記全 大坂屋孫八 木版八丁 広重挿絵６図           ６０００ 

１５８・続東西染織文１－１０揃 昭和２８年 江馬進 木版５２枚収録           ４８０００ 

１５９・日光山明細記 明治２８年 金魁堂 石版４７図入り５０頁              ３０００ 

１６０・明治２５年貴族院議員衆議院議員席順表 ３７ｘ５０ｃｍ 裏部局並常任委員多額納税等 ３０００ 



１６１・浮世絵表情美 歌麿 中判３０枚揃 木版 浮世絵同好会 解説付き タトウ入り   １８０００ 

１６２・開山呑龍上人之像 上野国新田大光院 木版 ３０ｘ６５ｃｍ             ６０００ 

１６３・石山寺名所之図 木版 ２９ｘ４２ｃｍ 下部小薄染み                ４０００ 

１６４・寺社取調書長野県更級郡八幡村武水別神社 明治２８年記録 鳥瞰図、建物図面１２図、由来、松代城

主真田文書、宝物等 ２冊５０丁                              ８０００ 

１６５・相撲版画高見山ｘ有明 明治大判横錦絵 玉波画 額入り               ７０００ 

１６６・出雲大社教東京分祠改造建築之図 銅版 ２６ｘ３７ｃｍ 明治            ４０００ 

１６７・熊本市街地図 明治２５年 木版色刷 永井勝太 ３９ｘ５５ｃｍ          ９８０００ 

１６８・明治６年番付俳優競 木版 ２５ｘ３６ｃｍ                     ５０００ 

１６９・文久２年日本地図 １８６２年 木版色刷 ５１ｘ６７ｃｍ 竹島入         ３５０００ 

１７０・番付無手要伊者 ２７ｘ３６ｃｍ 肉筆 意味のない行為の番付け           ３０００ 

１７１・江戸の花大入叶 安政５年１８５８年 木版歌舞伎番付 ３９ｘ５４ｃｍ        ８０００ 

１７２・歌舞伎絵引札 絵本太閤記、敵討濫縷錦、浪花土産恋達引 木版 ２６ｘ５５ｃｍ    ３０００ 

１７３・江戸志満ん小う多曲婦し觔 番付 元治２年１８６５年 木版藍刷 ２４ｘ３３ｃｍ   ５０００ 

１７４・三府浄瑠璃三弦人形遣見競鑑 明治１３年 木版 ３８ｘ６５ｃｍ 小虫       １８０００ 

１７５・戸隠三社之図 明治１４年 木版 松澤三津三郎 ３２ｘ６８ｃｍ           ６０００ 

１７６・京都大仏殿方広寺焼失記録 寛政１０年７月２日１７９８年 １８ｘ１２２ｃｍ 肉筆 １５０００ 

１７７・伊勢名所参宮土産拾弐葉 浪華素鳳 石版色刷 １２枚袋付 明治３０年        ９０００ 

１７８・軽機関銃分隊戦闘教練教育計画等教育計画９件１冊 昭和６年―８年市川肉筆戦闘図入 １５０００ 

１７９・信濃川発電水路図２枚計２８ｘ１４８ｃｍトレぺ補修有・河川地種組換願図彩色地図３枚薄葉和紙横長

計５枚                                          ６０００ 

１８０・信濃国細見全図 明治１１年 樋畑正太郎 銅版表紙付３６ｘ５１ｃｍ 長野上田松本入１５０００ 

１８１・足利郡山辺村全図 戦前 彩色地図 ３千分１ １５４ｘ１６０ｃｍ 小痛み有    ３００００ 

１８２・山形県東村山郡高瀬村図・相模村略図 ３８ｘ５３ｃｍｘ２枚             ４０００ 

１８３・山形県東村山郡楯山村全図 昭和２５年 １５０００分１ ４２ｘ５４ｃｍ       ４０００ 

１８４・朝鮮人参向三州岡崎止宿信使旅館設方等之絵図 延享５年 複製 ５４ｘ７６ｃｍ    ３０００ 

１８５・大日本大阪名所廻双六 木版カッパ色刷 明治２７年 東新太郎 ４０ｘ５５ｃｍ   １５０００ 

１８６・高野山現今實細全図 明治２５年 石版色刷 銅版表紙付 ４０ｘ５５ｃｍ       ７０００ 

１８７・改正新刻京都市街新図・近江国琵琶湖京都疏水名所図 明治２３年 ３６ｘ９６ｃｍ 銅版カッパ色刷 

表紙付 一部傷み補修                                  １５０００ 

１８８・信州木曽御嶽山図面 大正３年 藤森英十郎 木版色刷鳥瞰図、写真１１図４７ｘ６４ｃｍ９０００ 

１８９・名古屋支局管内御料地位置図 昭和１３年 色刷 ７７ｘ１０９ｃｍ          ６０００ 

１９０・中央東線諏訪みやげ 官幣大社諏訪神社之図・諏訪俯瞰図等両面 大正９年 薄染み有  ９０００ 

１９１・大日本信濃国官幣中社諏訪神社境内全図 浅草精行社 銅版細密鳥瞰図 ５４ｘ７４ｃｍ２８０００ 

１９２・大正新版静岡市全図 荒木磯吉 ４０ｘ５４ｃｍ 欄外小痛み ２色刷        １２０００ 

１９３・日本建築学会論文報告集２１９冊 １００番以下１６冊・１００番台８３冊・２００番台８３冊・３０

０番台３７冊 昭和３８年―５９年                            ９８０００ 

１９４・小栗日記 群馬県史料集第７巻 昭和４７年 ３３６頁                ４０００ 

１９５・群馬県歴史第１－３巻 昭和４８年 石川薫 職制兵制租法禁令政治 ３冊       ６０００ 

１９６・三百諸侯全十二冊 明治２７年 戸川安宅 東京博文館 １４４家履歴        １２０００ 

１９７・群馬県史Ⅱ・Ⅲ江戸時代 昭和２年非売品 ２冊１６２７頁 各藩史          ６０００ 

１９８・徳川禁令考全６冊同後聚全４冊 明治２７・２８年 全１０冊 皮背表紙のみ大幅痛み １２０００ 



１９９・真田史料集・北条史料集・太閤史料集・甲州流兵法 人物往来社           各４０００ 

２００・新編物語藩史全１２冊中第７巻近畿欠１１冊 昭和５１年 新人物往来社      各地３０００ 

２０１・図説日本の歴史 １９８８年 河出書房新社 石川県・山形県・大阪府・千葉県・埼玉県・岡山県・滋

賀県・和歌山県・徳島県・高知県以上１１冊                        各２０００ 

２０２・越前国丹生郡南條郡今立郡各地籍絵図箱 大冊アトラス等１７点 ３０ｘ３７ｘ６７ｃｍ木箱１２段蓋

付ぎっしり 箱書き大正２年、明治から戦前肉筆字限帳                    ９００００ 

２０３・life and epistles of st.paul 聖パウロ ２冊１２４０頁 銅版挿絵地図入り     ５８０００ 

２０４・国際文化画報３４冊 昭和２５－３０年 戦後の写真雑誌 Ａ４             ６０００ 

２０５・画報現代史戦後の世界と日本８冊 昭和２９－３０年 Ａ４               ３０００ 

２０６・画報千年史古代中世の世界と日本４０冊 昭和３０－３２年 Ａ４            ８０００ 

２０７・銅版色刷沖縄地図 明治 大阪難波橋南畔龍雲舎銅版部 本島・八重山諸島・与那国島・八重干瀬等 ３

６ｘ７４ｃｍ 極小虫補修                                  １２万 

２０８・朝鮮在陣清正公虎猟 明治２５年 矢島智三郎 石版色刷 ３６ｘ４６ｃｍ       １５０００ 

２０９・京都名所独案内 明治２４年 銅版カッパ色刷 鳥瞰図 ３９ｘ５２ｃｍ        １２０００ 

２１０・京都名所図絵 明治２２年 銅版カッパ色刷 鳥瞰図 ３７ｘ５０ｃｍ 小痛み有全体に焼け７０００ 

２１１・山城国葛野郡西京絵図 上京区千本蓮台寺住職文屋晋詮署名黒印 明治彩色絵図 ６８ｘ１６９ｃｍ  

                                            １５０００ 

２１２・京都名所旧跡略図 木版色カッパ刷引札 ２４ｘ３３ｃｍ 明治 小汚れ有       ５０００ 

２１３・京都大津間疎水線路之図 明治２５年 細密銅版色刷鳥瞰図 石田有年 ３９ｘ５４ｃｍ 極小痛み補

修                                           １７０００ 

２１４・大和紀伊及摂河泉名所案内図 明治３５年 石版鳥瞰図 ３９ｘ５２ｃｍ       １００００ 

２１５・５０００分１地形図宇治山田近傍 昭和１４年 ８８ｘ１４８ｃｍ 陸地測量部    １２０００ 

２１６・大洪水の次第（大坂） 慶応４年１８６６年 大阪各地天満橋等被害状況 木版 ３４ｘ４９ｃｍ  

                                            １８０００ 

２１７・武田信玄軍功之事 秘伝書 ９ヶ条 １８ｘ１２３ｃｍ               １２０００ 

２１８・安田伝 兵法太刀秘伝書 １８ｘ８８ｃｍ 江戸                   ５０００ 

２１９・武蔵国全図 安政３年１８５６年 木版色刷 １１１ｘ１２７ｃｍ 貞秀画        １２万 

２２０・年玉両面道中記 木版 ３０ｘ４０ｃｍｘ両面 御年玉袋付              ８０００ 

２２１・第一師団歩兵第一連隊之真景 石版 明治３６年 東京 ４７Ｘ６５ｃｍ       １２０００ 

２２２・栃木県河内郡横川村大字砂田大塚多治見邸 石版細密鳥瞰図 ２８Ｘ３９ｃｍ      ５０００ 

２２３・信州善光寺之図 明治２６年 三上真助 内陣の図 ３７ｘ５０ｃｍ 木版色刷     ６０００ 

２２４・備前尾道千光寺之図 西川南洋 木版色刷 鳥瞰図 ３８ｘ５１ｃｍ         １５０００ 

２２５・伊勢朝熊岳旅館十八亭ヨリ十八洲一望之図 木版色刷鳥瞰図 明治２８年３５ｘ５１ｃｍ ９０００ 

２２６・吉水神社境内之図 明治２２年 湯川秋渓 木版色刷 ３５ｘ４８ｃｍ         ９０００ 

２２７・新東京町界町名図 復興局原案 大正１５年 時事新報社 ８０ｘ１０８ｃｍ 小穴有 １２０００ 

２２８・秋田市鳥瞰図 初三郎 １８ｘ７９ｃｍ 表紙付 表紙擦れ有            １００００ 

２２９・大日本早引細見絵図 嘉永元年 絵図屋庄八 木版 ３７ｘ１３８ｃｍ 小痛み有   １５０００ 

２３０・満州国承認記念写真帖 昭和７年 横本 ３４頁 大阪朝日新聞付録          ５０００ 

２３１・松本藩主松平（戸田）光年書状 松平丹後守光年花押・山村甚兵清様人々御中 １９ｘ５２ｃｍ 

                                            ３５０００ 

２３２・彦根６代藩主井伊掃部頭直恒書状 ２０ｘ３６ｃｍ 薄染み有            ２８０００ 

２３４・佐賀鍋島藩主松平肥前守書状 １９ｘ４６ｃｍ                   ２８０００ 



２３５・幕府若年寄連署書状 江戸南町奉行山村良旺宛 元禄８－９年 ２０ｘ５６ｃｍ 下総船戸藩主本多正

永・武蔵金沢藩主米倉正晴・壬生藩主加藤明英・川越藩主秋元喬知              ３８０００ 

２３６・引札信州上田町綿良紙舗 和洋紙類学校用品蚕卵台紙元結水引 大正４年 木版 ２５ｘ３８ｃｍ  

                                             ４０００ 

２３７・引札信州臼田上町柳田百弥 木版色刷 七福神 明治１９年 ３０ｘ４４ｃｍ      ５０００ 

２３８・里道図面・郡長宛里道取調帖 大阪府東成郡野田村 明治２０年 肉筆彩色絵図 ４８ｘ６５ｃｍ 北

区隣接地                                        １００００ 

２３９・貝塚町古図 慶安元年古図原寸透写彩色絵図 ９６ｘ１１３ｃｍ 用紙古いトレぺ   １８０００ 

２４０・枚方町之図 戦前肉筆彩色絵図 薄葉紙 ５千分１ ５４ｘ７８ｃｍ          ９０００ 

２４２・藤堂和泉守様御領所和州平群郡笠目村領内絵図 現生駒郡安堵町 美麗濃彩絵図 ４０ｘ５５ｃｍ  

                                            ３８０００ 

２４３・大津御役所和州平群郡東安堵村絵図 庄屋３名黒印 濃彩絵図 ４０ｘ８２ｃｍ    ３８０００ 

２４４・高野山麓政所慈尊院大師御母公伽藍由来 木版５丁内地図４頁２４ｘ６０ｃｍ     １２０００ 

２４５・栗殻古戦場之図 明治３６年 木版色刷袋付 ４５ｘ７２ｃｍ 三井幌三       ４８０００ 

２４６・前田家墓地野田山御廟槩見図 天保８年１８３７年 ３１ｘ３９ｃｍ 彩色絵図    １２０００ 

２４７・美濃国養老公園地全形絵図 明治１４年 木版色刷細密鳥瞰図 川瀬善一３８ｘ５２ｃｍ３００００ 

２４８・濃州関ケ原合戦画図 彩色絵図 各城、陣所・砦多数記入 １１７ｘ１９８ｃｍ      ３２万 

２４９・根尾谷変状略図 明治２４年濃尾地震震源地の記録絵図 木版色刷 ２８ｘ４０ｃｍ  ５８０００ 

２５０・尾張国知多郡内海海水浴真景之図 明治４１年 石版 棚橋久吉 細密鳥瞰図・名所官庁等建物１０９

軒駒絵 ５４ｘ７８ｃｍ                                 ５８０００ 

２５１・関ケ原合戦絵巻部分 雲母散薄葉紙肉筆写図 ３９ｘ８５ｃｍ ４大老５奉行等協議の場 ７０００ 

２５２・相州鎌倉鶴岡八幡宮境内全図 細密銅版鳥瞰図袋付 明治３２年 ５４ｘ７７ｃｍ   ３８０００ 

２５３・嘉永７年寅年震災以降掛川城ノ図 ３９ｘ６４ｃｍ ペン書写            ２２０００ 

２５４・鎌倉一覧図 明治１１年 木版 大坂屋孫八 ４６ｘ５２ｃｍ 小補修有       ２００００ 

２４５・神奈川県橘樹郡高津村全図 大正９年 非売品 全１２切図内第１２図欠１－１１図 ３９ｘ４８ｃｍ 

 ３千分１ １１枚                                   ３８０００ 

２４６・横浜１５０００分１ダイヤグラム、オフ、ザ、トラングレーション 測量図３８ｘ５２ｃｍ５０００ 

２４７・鴻巣・上尾・桶川７６ｘ１０８ｃｍ各２８０００・伊奈村５４ｘ７９ｃｍ１８０００ １万分１地形図 

都市計画埼玉地方委員会 日本地形社調製 大正 

２４８・江戸城本丸御殿絵図 肉筆絵図 ７５ｘ７８ｃｍ 小虫損傷み補修 能筆       ２５０００ 

２４９・芝公園エンボス地図 ５千分１ 古いレリーフマップ ２２ｘ２５ｃｍに直径２１ｃｍのエンボス彩色

絵図 中央に増上寺伽藍                                  ８０００ 

２５０・１８６４年江戸横浜鳥瞰図 木口木版 ロンドンニュース ４０ｘ５５ｃｍ      ４８０００ 

２５１・江戸城御本丸表通御屋形図 本丸御殿肉筆絵図 ５９ｘ８０ｃｍ           ２００００ 

２５２・江戸城中奥之内略図・弘化年間御普請略図大奥向図 細密肉筆絵図 ９１ｘ１２２ｃｍ 虫損有   

                                            ５８０００ 

２５３・埼玉県北足立郡最新川口町横曽根及南平柳両村案内図 昭和５年 小森又三郎 川口駅周辺大縮尺商工

地図 商店名数百記入 ７９ｘ１０９ｃｍ 色刷                      ６８０００ 

２５４・北埼玉郡元羽生領北中葛城郡南葛城郡町村区分絵図面 利根川沿い羽生より下流を描く 彩色絵図 ７

８ｘ２１０ｃｍ                                     ４８０００ 

２５５・北中葛飾郡全図 明治２５年 銅版細密図 ３７ｘ１１８ｃｍ 表紙付        ７８０００ 

２５６・日光御山之絵図 木版手彩色 御絵図所鉢石町植山弥平治 ６２ｘ９０ｃｍ      ６８０００ 



２５７・山形県北村山郡周辺絵図 東根町板垣儀助 明治彩色細密絵図 ５４ｘ８０ｃｍ    ５８０００ 

２５８・新潟県西蒲原郡蔵関村絵図 明治２年 彩色絵図 ５２ｘ８４ｃｍ 庄屋組頭黒印   １５０００ 

２５９・奥州松島塩竈全図 木版色刷 東都益志鐫 ３２ｘ７９ｃｍ 小痛み補修一部汚れあり １２０００ 

２６０・旧佐貫藩内麁絵図 昭和１７年模写 細密肉筆彩色絵図 １０６ｘ１５０ｃｍ 原図は明治初期  

廃城跡・旧藩庁・神社・殿町往来・城下枡形等記入                       １２万 

２６１・青葉神社尊城三百年祭御束帯御衣冠御行列之図 明治３２年木版色刷 ２７ｘ３９ｃｍ  ９０００ 

２６２・会津美景白虎隊忠臣義士 明治３６年 石川桂堂画 石版細密図 駒絵１８ ５５ｘ７９ｃｍ 白虎隊

石碑石版表紙                                      ２００００ 

２６３・秋田歩兵第十七連隊図 石版鳥瞰図 大正元年 ３９ｘ５４ｃｍ 痛み補修有      ７０００ 

２６４・秋田市大町田中町周辺火災焼失地域地図 ８月６－７日 町数１９丁家数七百 肉筆彩色絵図２枚 明

治頃 ２５ｘ３４ｃｍ・２８ｘ４０ｃｍ 同一場所                      ８０００ 

２６５・仙台藩領図 彩色詳細絵図 ５４ｘ１１５ｃｍ 江戸中期              ７８０００ 

２６６・盛岡城御殿襖絵５０種以上６０枚 木版印刷 昭和１３年 新渡戸仙岳 ３６ｘ４６ｃｍｘ６０枚 解

題付 元盛岡城御表具師石澤理兵衛旧蔵版木使用                        １２万 

２６７・十勝国河西郡帯広市街区画地図 ３千分１ 明治初期開拓時の肉筆彩色地図 ５３ｘ７７ｃｍ１２万 

２６８・第七師団旭川衛戌地全図・市街全図 明治３６年 細密鳥瞰図 ４７ｘ６３ｃｍ    １８０００ 

２６９・北海道渡嶋国上磯郡木古内邑字中野図 明治初期開拓士族家屋配置彩色絵図 ２４ｘ３１ｃｍ 

                                            ２８０００ 

２７０・十和田遊覧案内図 大正１１年 裏商店案内３０件余 細密色刷鳥瞰図 表紙付 ５５ｘ８０ｃｍ 杉

本幸之吉                                        ２５０００ 

２７１・奥州恐山之絵図・陸奥国下北郡田名部恐山之絵図別当圓通禅寺 木版 明治２６年 熊谷全応 袋付 

４５ｘ６２ｃｍ                                     ３５０００ 

２７２・青森歩兵第五連隊兵営之真図 明治３２年 石版 土田和吉 ４０ｘ５６ｃｍ 袋付  １８０００ 

２７３・青森歩兵第五連隊兵営之真図 明治３８年 石版 土田和吉 ３９ｘ５５ｃｍ      １００００ 

２７４・明治４０年作業綴騎兵伍長 弘前能代間測量原図鉛筆書１７図 ２８ｘ４０ｃｍ他    ３４０００ 

２７５・出羽国一宮鳥海山全図 鳳斎子申 天保１５年１８４４年 木版２色刷 ４６ｘ６７ｃｍ ４５０００ 

２７６・北海道十勝国全図 北海道庁河西支庁 明治４１年 １１９ｘ１９６ｃｍ 市街図８入    １８万 

２７７・蝦夷海陸路程全図 安政２年１８５５年 仙台鳳谷小野寺謙 木版色刷 少染み有 ６３ｘ８９ｃｍ 

蝦夷・北方領土・サカレン（樺太）・山丹                            ２０万 

２７８・麦叢録・同附図 維新史料編纂会模写 麦叢録１８丁・慶応元年函館戦争絵図１０枚     ２２万 

２７９・北海道実測切図 本島３２枚揃 明治２３－３２年 北海道庁地理課 ２０万分１      １６万 

２８０・明治十二年参謀本部関東地図 石版２色刷 ９４ｘ１２０ｃｍ 小虫損紙剥がれ未補修    １５万 

２８１・明治十二年参謀本部新潟一部 佐渡・新潟北部 陸軍文庫旧蔵 ３３ｘ３９ｃｍｘ３枚 石版９０００ 

２８２・明治十二年参謀本部第二軍管図 東北全域 １０７ｘ２７０ｃｍ 石版 極小虫損      ２２万 

２８３・北海道実測図 明治１３年 参謀本部 １２０ｘ１３２ｃｍ 銅版細密地名入 ６枚１組   ２０万 

２８４・明治十二年参謀本部第三軍管図 中部全域 １０４ｘ１２０ｃｍ 石版細密図 小虫損    ２０万 

２８５・野州塩原温泉真図 銅版細密鳥瞰図 袋付 ４８ｘ６８ｃｍ 明治２３年 田代徳平   ２５０００ 

２８６・復興熱海観光案内・国債観光温泉文化都市熱海市鳥瞰図 昭和２６年 ３６ｘ７５ｃｍ  １２０００ 

２８７・浜松市全図並都市計画道路網 大正１５年 ７９ｘ１０９ｃｍ 色刷詳細図       ３６０００ 

２８８・新年繁昌双六浜松市内商店 昭和１１年 複製 ５５ｘ７６ｃｍ ３５件         ４０００ 

２８９・岐阜県加茂郡七宗村全図 ６０ｘ８６ｃｍ 地形図                   ３０００ 

２９０・駿河国安倍郡志豆機山浅間総社御社中御絵図面 木版 文化１０年１８１３年 ４０ｘ６１ｃｍ   



                                            １７０００ 

２９１・信州善光寺御内陣朝開扉之図 木版カッパ色刷 明治２９年 原山常太郎 ３４ｘ４４ｃｍ３０００ 

２９２・豆州熱海改正全図 明治３０年 銅版細密鳥瞰図 ３７ｘ５２ｃｍ          １５０００ 

２９３・名古屋支局管内御料地位置図 昭和１３年 ７９ｘ１１２ｃｍ             ５０００ 

２９４・木曽飛騨御料地位置図 昭和８年 帝室林野庁 ７８ｘ１０９ｃｍ           ９０００ 

２９５・皇国新撰豆州熱海温泉全景 ４０ｘ５５ｃｍ 細密鳥瞰図 小痛み補修         ６０００ 

２９６・駿河国静岡浅間社並御宮之図 水谷元七 明治２８年 木版鳥瞰図 ３９ｘ５５ｃｍ   ４０００ 

２９７・日光山廻場絵図 松平丹波・板倉・内藤・松平周防守備場所 ３８ｘ５４ｃｍ痛有   １００００ 

２９８・上野東叡山被仰渡候御條目 東叡山政所黒印 ２６ｘ１２２ｃｍ 東叡山朱印     １８０００ 

２９９・飛騨道中案内 牛丸栄吉 商店紹介１１２軒 岐阜県管内全図 １９ｘ６６ｃｍ     ５０００ 

３００・雍府画帖三編 京都十景彩色絵図 見開き２７ｘ３３ｃｍ１０図１冊          ７０００ 

３０１・日清戦争双六 石版色刷 細密画３３図 縁なし小痛み補修 ７４ｘ１０３ｃｍ 明治 ４５０００ 

３０２・勇ましい兵隊双六 中村圭助 昭和１２年 ５４ｘ７９ｃｍ             １８０００ 

３０３・支那事変皇軍大勝双六 峯田弘 昭和１４年 ６３ｘ９４ｃｍ            １８０００ 

３０４・山形県長井都市計画図 昭和２７年 １万分１ ４６ｘ５７ｃｍ            ３０００ 

３０５・河北潟周辺釣場案内図 昭和２２年 ３９ｘ５２ｃｍ                 ３０００ 

３０６・西置賜郡管内全図 西置賜郡総合開発係 手彩色 ３８ｘ５４ｃｍ           ３０００ 

３０７・明治５年国勢概要 官許木版 ４３ｘ９４ｃｍ 大虫損 開港・鉄道・度量衡等     ９０００ 

３０８・新発田歩兵第十六連隊の凱旋 明治２９年 東北日報社 ３７ｘ５０ｃｍ        ４０００ 

３０９・引札東京横浜名所独案内図 名所絵５２図・裏東京市街独歩案内 ４０ｘ５４ｃｍ極小痛１００００ 

３１０・引札旅行独案内 豊川御前かどや松十郎 木版２色刷 １７ｘ３８ｃｍ         ５０００ 

３１１・奈良高野山道中図 木版２色刷 ２３ｘ３３ｃｍ 奈良・大坂・堺・高野山・吉野等   ３０００ 

３１２・引札大阪名所方角附 木版３色刷 ３７ｘ４４ｃｍ まつや与兵衛・松栄館      １００００ 

３１３・金比羅善通寺弥谷寺道案内図 木版 栄寿堂 ３６ｘ７０ｃｍ 江戸版         ９０００ 

３１４・長等山三井寺略絵図 木版 ３７ｘ４８ｃｍ 鳥瞰図                 ７０００ 

３１５・金比羅善通寺弥谷寺道案内図原田屋板 木版 ３６ｘ６８ｃｍ 江戸版         ９０００ 

３１６・北見案内 鳥瞰図 １８ｘ７８ｃｍ 昭和６年 表紙付                ７０００ 

３１７・大日本職業別明細図千葉県 昭和５年 袋付 ５５ｘ７９ｃｍ佐原・銚子・成田・佐倉等２８０００ 

３１８・楠公石版画４枚 明治２２－２３年 決別之図３枚・如意輪堂和歌図         １８０００ 

３１９・多武峰之図 木平安速水春暁斎画 大和国多武峰談山神社之図 洛下四方春翆再画 ３９ｘ５０ｃｍ 

木版 原画と再画２枚揃                                ２３０００ 

３２０・草津温泉山本館 木版鳥瞰図 １８ｘ２７ｃｍ 山本館市川久三郎居宅別荘上中下屋敷全図５０００ 

３２１・群馬県新田郡藪塚鉱泉場之全図 銅版 精行社 細密鳥瞰図 ２５ｘ３５ｃｍ 明治   ８０００ 

３２２・上州草津温泉鳥瞰図 昭和１３年 松井天山 細密鳥瞰図 ４０ｘ５５ｃｍ      ３００００ 

３２３・陸海空進撃競争双六 昭和１３年 裏支那事変激戦日記 ５４ｘ７７ｃｍ       １８０００ 

３２４・曽我雙六 明治２３年 やまと新聞附録 石版 ５１ｘ７４ｃｍ           １５０００ 

３２５・那須七湯之内板室三斗小屋温泉案内 明治３０年 右田商店５４ｘ７９ｃｍ極少痛み補修１５０００ 

３２６・肥前州高来郡島原森岳城図 七面山を背景にした城下町絵図、履歴の他、各所に細密書込 ９０ｘ１３

２ｃｍ 軸装 安永３年１７７４年                              ６２万 

３２８・富士登山・国立公園富士五湖勝地漫画 昭和１０年 折帳両面 ３５図        １５０００ 

３２９・絵葉書北京７２枚６００００・旅順６７枚３００００・大連５４枚４５０００・奉天８２枚６００００・

哈爾濱６８枚６００００・新京２６枚１５０００・漢口１１枚９０００・牡丹江１５枚１２０００・青島２０枚



１５０００・公主嶺１６枚１５０００・京城１０９枚１０００００・平壤９０枚８００００・台湾澎湖島９枚１

５０００・軍隊１１０枚２００００・地図４０枚２４０００・大原女舞子２０枚・岡谷製糸５枚・滄城６枚以上

各５０００・昭和１５年金沢大雪８枚・銚子名勝１０枚・加賀ことば８枚・勧善懲悪地獄極楽８枚・上海５枚以

上各４０００・庄川峡６枚・ビールジョッキ４枚・会津白虎隊８枚・海軍館壁画６枚・長崎名勝６枚・猪苗代湖

７枚・昭和踊り１０枚・福岡工業博覧会１０枚・笠置１０枚・瀬戸内海飛行見学５枚・弁慶の生涯８枚・諏訪蚕

糸学校上棟式３枚・鉄道５０年４枚地図付以上各３０００・会津４枚・琵琶湖６枚・湯河原５枚・水郷４枚・報

国号献納兵器４枚・安房８枚・熱海万平ホテル４枚・煙草展覧会２枚・湊川神社８枚・大山ケーブルカ―２枚・

大連絵葉書袋市街地図・島田と近郊９枚・小倉新発電所・伊那電気鉄道２枚・魚津浦の蜃気楼・吉野御濱鬼が島

６枚・報徳８枚・香取とかしま１２枚・御殿場東表口富士登山８枚・高松１１枚・野鶴観光８枚・博多ことば９

枚・富士山１５枚・三次５枚・南信８枚・出雲８枚・讃岐１０枚・以上各２０００  

３３５・世免天話草 初編全２０巻二編全２０巻全１０冊揃 １３行本細密精写本        ３２０００ 

３３６・前太平記 全４０巻２０冊揃 ９行本 １巻表紙擦れ有                ２８０００ 

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

３３７・LES BERBERES ET LE MAKHZEN 北アフリカモロッコベルベル地方 １９３０年 折込地図多 ５０００ 

３３８・豊臣秀吉譜 明暦４年１６５８年 ３巻１冊写本 １４８丁 染み有角１ｃｍ欠     １５０００

３３９・誠忠義士銘々伝 全３冊揃 精写本                          ７０００

３４０・奥陽軍秘録首 巻１・２ 写本１冊 １１９丁 精写本 上部端染み有         １５０００

３４１・太閤真顕記初編巻２－４ 写本１冊 １４７丁 １２行本精写本             ３０００

３４２・露西亜の秘密結社 前内閣陸軍大臣 大正８年 ３０６頁 箱背欠            ５０００

３４３・華士族秩祿処分の研究 深谷博治 昭和１６年 ４１４頁                ５０００

３４４・通俗学術演説・上杉鷹山公と其遺訓・銀山の銀と温泉・日本伝説集・心学道話初編    各３０００ 

３４６・井伊谷文書 静岡県井伊大明神家文書彦根藩２代井伊直孝以下武家文書多数 木箱４箱   ３６万 

３４７・栃木県河内郡明治村耕地整理施行地区之図 大正３年 ６７ｘ１４０ｃｍ 軸装    １２０００ 

３４８・新潟県魚沼郡藪神村絵図 明治１４年 彩色絵図 １３３ｘ１２０・４５ｘ１２０ｃｍ２枚９０００ 

３４９・下野国那須郡小瀧村乙連次村等秣場野論裁許之事・絵図 元文６年１７４１年       １２万 

３５０・下総境町全図 大正４年 水戸鈴木栄 ５４ｘ７９ｃｍ 商工地図 ４７件広告    ５８０００ 

３５１・阿波国名西郡瀬部村田畠控巻１―３揃・田畠図 天保１５年 厚冊４冊        ２８０００ 

３５２・忠烈誌上下２冊 木版 中国語朝鮮本 全１１巻附録３巻追録全２冊 壬申役記録     ３２万 

３５３・普州壬癸事蹟・忠烈實録 木版 中国語朝鮮本全１冊 崇禎紀元２０４年１８３１年 巻１に朝鮮役守

城記・陥城記を含む １３０丁                                １８万 

 

３５４・古事類苑外交部 明治３６年 神宮司庁 和装本 全１０冊揃            ３５０００ 

３５５・古事類苑兵事部 明治３９年 神宮司庁 和装本 全１２冊揃            ４５０００ 

３５６・古事類苑居處部 明治４５年 神宮司庁 和装本 全７冊揃             ２５０００ 

３５７・浮世絵聚花全１６冊 定価４６万円 所蔵館別海外流出錦絵収録 小学館       ８９０００ 



３５８・破奇術頼光袴垂為搦 錦絵３枚続き 芳艶 壮大な大蛇の構図 中央切れ補修有    ６８０００ 

３５９・征清海陸進軍雙六 木版鳥瞰図色刷 明治２７年 ４７ｘ７２ｃｍ 小痛み補修    ４８０００ 

３６０・新渡舶来之大象 錦絵２枚続き 芳豊 文久３年１８６３年 折れ染み        ６８０００ 

３６１・蘭学階梯 全２冊揃 天明８年１７８８年 木版 全体に痛み有           ３８０００ 

３６２・関ケ原軍記大全 全３３巻６冊揃 明治２６年精写本 第６巻表紙欠         ３２０００ 

３６３・満鮮概念図 昭和５年 広瀬誠徳 ７８ｘ１０８ｃｍ 壮大な鳥瞰図         ３８０００ 

３６４・図解武用弁略 １天時・３弓矢・４射事・５着具 木版 絵入本 表紙傷み小虫損   各３０００ 

３６５・東遊記後編一之巻 木版 多賀城碑等 １８丁 盲暦・盲心教等絵入 題箋欠      ３０００ 

３６６・東京都南多摩郡日野町土地宝鑑 昭和３８年 非売品 １９図            １２０００ 

３６７・坤輿図識・同補 全７冊揃 外蕃絵譜（国旗色刷）入 弘化３年１８４６年 小虫損  ４８０００ 

３６８・北埼玉郡屈巣村広田村共和村耕地整理組合絵図 １８枚 大正６年          １２０００ 

３６９・椿村田畑本地開改水帳壱弐２冊 安政５年１８５８年 千葉県鴨川周辺 小虫損     ７０００ 

３７０・田畠四方間 巻２・３ 田畑地図帳４６－１５０丁 下荘村矢武村西条村高瀬村 ２冊  ４０００ 

３７１・義経勲功図会後編 文政９年１８２６年 全５冊揃 木版絵入本 表紙傷み有     ３８０００ 

３７２・越後輿板御坊改中日記 天保４年１８３３年 御使僧妙順寺 ９５丁 虫損有      ９０００ 

３７３・日本地誌要略 巻２－５ ４冊 明治８年 折込銅版東山道中仙道等地図８枚 大槻修二 ６０００ 

３７４・享和再版増補改正和漢軍談記略考 木版 ３２ｘ４１ｃｍ 小穴７染み痛み補修     ３０００ 

３７５・細川紙漉き工程図会 明治末彩色絵図複製 １９７９年非売品 ２６ｘ３６ｃｍ１２枚揃 ５０００ 

３７６・徳島藩職制 木版 幕末 １２丁 小虫損                      ８０００ 

３７７・江家年表録坤 正徳元年１７１１年―天保７年１８３６年記録 能筆極小虫 １８７丁 １８０００ 

３７８・卜斎日記全 板坂卜斎 慶長３年１５９８年―寛永１９年１６４２年記録 明治１２年写 ４６丁  

１１行精写本                                      １２０００ 

３７９・當用諸礼 ３公家・４官位・５陪臣 ３冊 能筆写本 虫損有 全国大名家臣禄高   １２０００ 

３８０・奥州白石産紙布織 昭和１６年 白石郷土工芸研究所 非売品 ３９頁見本有      ３０００ 

３８１・責難録上下 佐藤信淵 明治１９年 木版 ２冊揃 農政経済書           １５０００ 

３８２・武家職官考上下 明治２２年 水元兼孝 幕府役職解説 活字本 表紙裏傷み ２冊揃 １００００ 

３８３・福島県安達郡大田村明治３０年召集令関係書類一式 陸軍行務計画・伝達人名調・不参通知書等９通・

召集令状等封筒４０通内１５通中身共                           ６８０００ 

３８４・下野国安蘇郡官有地地図付拝借願 明治１７－２７年県知事宛数１０通 厚み６ｃｍ  ４８０００ 

３８５・埼玉県武蔵国男衾郡西ノ入村文書 明治２１年 地図４０枚・文書２１通計１箱     ９０００ 

３８６・栃木市住居表示詳細図 昭和３８年 ４８ｘ４２ｃｍ台帳に折込大型図１９枚      ９０００ 

３８７・安中町勉強商家案内寿語録 ３９ｘ５２ｃｍ 明治３４年 銅版色刷           １２万 

３８８・和宮様御下向調立金取立帳 文久２年２月１８６２年 長本２４丁 安中原市町長文書 ６００００ 

３８９・御巡見立場御宿割控帳 文久２年３月１８６３年 長本７丁 安中原市町長文書    １００００ 

３９０・御府内地震火災御屋鋪破損二付献金分限割合帳安政２年１８５５年２冊長本１４丁虫損 ４００００ 

３９２・御本丸御焼失献金高割帳 万延元年１０月１８６０年 長本３冊２５丁虫損      ６００００ 

３９３・異国船渡来二付夫人入用割合帳 嘉永７年 長本６丁 安中原市町長文書       １００００ 

３９４・御姫様御縁談二付献金高割取立帳 嘉永元・安政２・７年長本３冊虫損安中原市町長文書１５０００ 

３９５・海外向１９１４年東京大正博覧会鳥瞰図 ６５ｘ８４ｃｍ 石版 額入        ５８０００ 

３９６・飛騨国郡上郡絵図 ５８ｘ７９ｃｍ 彩色肉筆絵図 額入８２ｘ９７ｃｍ 染み有   ３８０００ 

３９７・信濃国筑摩郡御岳山之図 木版 明治１３年 ３２ｘ６０ｃｍ 全体に焼け小痛み    ６０００ 

３９８・三條実美公履歴 明治４０年 全５冊 木版１１４図 タトウ入り          ５８０００ 



３９９・絵本豊臣勲功記初編１０冊揃 木版国芳絵入本 タトウ入り 題箋痛み有       １００００ 

４００・絵巻お水取 前田青邨 桐箱入・錦巻紙・太軸・極美 ４８ｘ１２００ｃｍ コロタイプ印刷１７図貼

りこみ                                         ４８０００ 

新収集情報報告 

  掲載は入手順に入手後、翌日に記載しています。メモ代わりの備忘録ですので順不同です。 

 掲載分類は城郭図、城郭錦絵は城郭、群馬地図、資料は群馬、錦絵地図は錦絵、地図類は航空写

真も地図、錦絵軍事、砲術、調練は軍事、後はタイトル通りです。 

１・古絵図・古地図 

 印旛郡八街町勢要覧・印旛郡八街町全図 大正８年 ４０ｘ５４ｃｍ 

 帝国交通地図 明治３２年 石版色刷 ５４ｘ１１８ｃｍ 

 筑前豊後肥前肥後日向大隅薩摩七ヶ国之図 木版色刷 ３２ｘ３９ｃｍ 

 鎌倉絵図 御免鶴ケ岡総画図不許翻刻 鎌倉雪の下宝戒寺門前常陸屋伊三郎板 ４６ｘ６２ｃ

ｍ 木版 

 １００００分１地形図 昭和６０年―６１年平成元年 国土地理院 東京５９枚・千葉１０枚・横須

賀８枚計７７枚 

 大日本早引細見絵図 文久３年１８６３年 和州奈良大仏前絵図屋庄八蔵版 木版 ３７ｘ１

７６ｃｍ 

 ５万分１地形図 昭和２７－２８年 新潟長野 ８４枚 

 石山寺名所之図 木版 ２９ｘ４２ｃｍ 下部小薄染み 

 １万分１地形図 昭和３１年 東京周辺７枚 

 武蔵国全図 安政３年１８５６年 木版色刷 １１１ｘ１２７ｃｍ 貞秀画  

 年玉両面道中記 木版 ３０ｘ４０ｃｍｘ両面 御年玉袋付 

 防州岩国錦帯橋真景 木版色刷 明治 

 静岡精細市街全図 明治２３年 木版色刷 斉藤清治郎 ３８ｘ５２ｃｍ 

 信州善光寺之図 明治２６年 三上真助 内陣の図 ３７ｘ５０ｃｍ 木版色刷 

 備前尾道千光寺之図 西川南洋 木版色刷 鳥瞰図 ３８ｘ５１ｃｍ 

 新東京町界町名図 復興局原案 大正１５年 時事新報社 ８０ｘ１０８ｃｍ 

 秋田市鳥瞰図 初三郎 １８ｘ７９ｃｍ 表紙付  

 大日本早引細見絵図 嘉永元年 絵図屋庄八 木版 ３７ｘ１３８ｃｍ 

 開明東京新図 明治１５年 銅版色刷 額入り ４７ｘ６５ｃｍ 

 支那地図 昭和１３年 甲集団参謀第二課発行 １９枚 河北山東省道県行政区分要図・塘古附近

要図２枚昭和４年６０ｘ８２ｃｍｘ２枚・鄭県市街要図・滄県市街要図城中心・保定市街要図城中

心・鞏県附近要図・海州附近要図２枚東海城有・開封市街要図２枚城中心・済寧附近要図城中心・

太原市街要図中央に太原市城・河南省偃師附近要図城中心・沁陽（懐慶）附近要図城中心・蕭県附

近要図城中心・邯鄲附近要図城中心・荷澤附近要図２枚城中心 城郭を中心とした大縮尺の市街地

図群である。イメージとしては幻の『支那城郭の概要』を髣髴とさせる。 

 地図文献 上田古地図帖・ 

 地図絵葉書 満州国興安省部位図興安総省総務処調査科・大正５年第２回国勢調査日本地図・明

治神宮外苑平面図・熱海及湯河原温泉案内図・内国為替管理事務合同１周年記念合同前受特区域略

図・大島地図・六十余州名所図会伊豆修善寺湯治場錦絵・多摩御陵高尾山案内図・東京十五区全図

第１回国勢調査９年・一五九五年版銅鋳日本地図オリテリウス・富士山頂上図・艦隊の行動対馬海



峡日露戦役・大正元年十一月陸軍秋季特別大演習地図武蔵地方・東京都市計画環状道路経過図亀戸

南千住王子池袋新宿渋谷五反田品川・伊香保温泉場地図・東京中央放送局聴取感度略図・関東震災

要図大正十二年九月五日調査・千葉郡全図・足尾町及庚申山略図・佐渡の鳥瞰図新潟合同自動車３

枚・鎌倉遊覧案内・昭和三年盛岡地方特別大演習絵図・仙台市街全図・名古屋市観光ルート２枚・

会津地方鳥瞰図磐梯山市街・前哨配備一覧図三枚続き・伊豆川名ゴルフコース富士コース・官幣大

社浅間神社富士山頂上奥宮境内図・北秋田郡地図・日本交通地図逓信省・南米定期航路図・北海道

統計概要明治三九年・高山線白川口飛騨金山間線路平面図・須磨舞子間全図・名古屋市内電車案内

図・大礼記念三重県地図明治二三年東宮行啓・別府附近名勝案内図・高市郡名勝図・那智山古絵図・

高尾名所案内地図京都・比叡山上地図・東亜勧業博覧会案内図福岡・大阪電車図・大阪市営電車図・

桜島略図・曹洞宗大本山永平寺全図鳥瞰図・大本山永平寺全図平面図・大洞窟内通路略図・大阪市

電車地図・昭和８、９年度練習艦隊遠洋航海予定航路・昭和２年１１月小牧山実測図・第６回奥羽

６県連合共進会記念福島県地図エンボス・東京市域拡張記念新編入二十区区分図・MAP OF DAIRENN・

総本山知恩院全景・浜田市街風景パノラマ４枚・ 

 複製地図 数十枚 

 地図パズル くもん世界地図パズル・ 

２・古典籍・古記録 

 道中記 寛政９年１７９７年１４人旅日記 横本 清川から天童、山形、山寺、仙台御城下、松嶋、白

川、日光、宇都宮、江戸上野町、品川、鎌倉、箱根大権現、箱根関所、岡崎、鳴海、名古屋、桑名、

上野、外宮内宮、熊野本宮、紀三井寺、高野山、堺、大坂、吉野、奈良、春日大明神、東大寺大仏、 

草津、大津、三井寺、鞍馬、貴船、知恩院、清水寺、淀、中山寺、兵庫、明石、石の宝殿、姫路、

小浜、竹生島、米原、関ケ原、岐阜、妻籠、善光寺、高田、新潟、村上、 

 幽囚録上下２冊揃 慶応４年 吉田松陰 木版 土州御蔵版 

 

 寺社取調書長野県更級郡八幡村武水別神社 明治２８年記録 鳥瞰図、建物図面１２図、由来、

松代城主真田文書、宝物等 ２冊５０丁                         

 武田信玄軍功之事 秘伝書 ９ヶ条 １８ｘ１２３ｃｍ 

 行列図巻 十郎四郎光宗・政真・吉忠・忠次以上乗馬 

 安田伝 兵法太刀秘伝書 １８ｘ８８ｃｍ 

 松本藩主松平（戸田）光年書状 松平丹後守光年花押・山村甚兵清様人々御中 １９ｘ５２ｃｍ 

 山甚兵良忠書状 木戸道寿との １６ｘ４５ｃｍ 

 彦根６代藩主井伊掃部頭直恒書状 ２０ｘ３６ｃｍ 

 佐賀鍋島藩主松平肥前守書状 １９ｘ４６ｃｍ 

 山甚兵房忠書状 木戸 様方 １６ｘ４６ｃｍ 

 幕府若年寄連署書状 本多伯耆守正永・米倉丹後守正晴・加藤越中守明英・秋元但馬守喬知 江

戸南町奉行山村十郎右衛門信濃守良旺宛 元禄８－９年 ２０ｘ５６ｃｍ 下総船戸藩主・武蔵金

沢藩主・壬生藩主・川越藩主 



３・印刷資料 

４・錦絵・引札・双六・絵葉書・古写真 

 錦絵京都下賀茂糺の森勝景 貞秀 ３枚続き 遠景に二条城 

 錦絵東京蒸気車馬車人力繁栄図 国輝 3枚続き  

 錦絵英雄三十六歌撰平忠度 年英 明治２６年 大判 

 錦絵末広五十三次掛川 広重 遠景に掛川城、手前に鉄砲隊 大判 

 錦絵月耕随筆加藤清正賤ヶ嶽軍功之図 月耕 明治３０年 大判 

 錦絵東海道池鯉鮒 広重 大判 

 東海道中名所雙録 大判錦絵横上下３段左右２組計６枚に描かれた鳥瞰道中記 別記 

 未刊浮世絵美人名画撰 アダチ版画研究所 大判錦絵木版１０枚 

 浮世絵表情美 歌麿 中判３０枚 木版 浮世絵同好会 解説付き タトウ入り 

 錦絵花鳥競 大判１１枚 明治１５年 

 錦絵相撲版画 大判横 高見山ｘ有明 明治 

 ＡＹ－Ｏ版画 ６６２／１０００ 木版 １１Ｘ１６ＣＭ 額２７Ｘ３３ＣＭ 

 福引口能絵 明治３６年 ３種７枚 

 錦絵書画五拾参駅伊勢庄野白鳥塚遠景 芳虎 大判 

 錦絵書画五拾参駅遠江見付天竜川古跡 芳虎 大判 新田義貞 

 福禄寿 国芳 大判 

 引札信州上田町綿良紙舗 和洋紙類学校用品蚕卵台紙元結水引 大正４年 木版 ２５ｘ３８

ｃｍ  

 引札信州臼田上町柳田百弥 木版色刷 七福神 明治１９年 ３０ｘ４４ｃｍ 

 板画京都再見クリストンカーフ作品集 昭和５４年 淡交社 カーフはアメリカ人宣教師、画家。切

り絵とステンドグラスのような版画は日本人より日本人ポイと思われます。もっとも好きな作家の

ひとりです。作品集は別刷りを含めてオフセット印刷ですが、たまに骨董市に現れる版画は目にも

鮮やかな色彩を表現してくれます。ただただ、文句なしに美しい。美の極致です。 

 戦前絵葉書約１０００枚 鉄道５０年祝典記念・弁慶の生涯・金沢の風光・久能山絵葉書・屋島名勝・

長崎名勝・平和記念絵葉書・帝国議事堂竣工記念絵葉書昭和１１年銅版・会津白虎隊・豊太閤遺宝

絵葉書・澎湖島１０枚１組・ 

５・軍事資料・武器武具 

 火工教程草案総論・弾薬之部第１編・第２編・火具之部第１編・第２編 明治３５年 陸軍砲兵工科学

校 

 第一師団歩兵第一連隊之真景 石版 明治３６年 東京 ４７Ｘ６５ＣＭ 

 アームストロング砲ミニチュア 会津若松で野田山から天守を砲撃した大砲、これで同一砲が５基

となり、博物館２階から玄関に砲列を引いている。 



 

６・城  

 大坂御城絵図 寛政７年歳次乙卯冬十一月於浪速戌城営中長菴竹本光明写之 １７９５年 １１

２ｘ１１６ｃｍ 細密徳川大阪城平面図 別記 

 岡崎備前廓御屋敷図 岡崎城三ノ丸の東、大手門の南に位置する郭の御殿図 別記 

 前橋御城之絵図 城下町絵図 ５３x５５ｃｍ 東西５８７間、南北５６３間 城下の人名が詳細

に書かれ、居住変更に伴う人名修正もされているため、時代考証は可能と思われる。基本は前期前

橋城絵図であるが、群馬県立文書館所蔵絵図とは堀の有無、馬出の形状等微細なところで相違があ

る。 別記 

 泰平安民画図 瓦版 木版 １６ｘ４０ｃｍ 此度異国船入津候二付海岸御取締在之誌候方御

手当並新矩御築立御備台場所御普請御掛御役人川舟方鈴木屋四郎殿、小宮辰之介殿、御用船百艘、

召船一万二百艘 羽田から、鮫津、品川、日本橋、中川までの海岸線と七基の台場、普請小屋、佃

島を描く  

 武門要鑑抄 全２０巻 横本錦表紙上写本 上杉謙信以下越後流兵法 

 

 平塚運一木版画金鯱城 ５４分２８ ３４ｘ４１ｃｍ 木版名古屋城 

 日本画城 絹本 朶攀画３４ｘ１３３ｃｍ 山頂に３層櫓、城門、長屋門、高石垣、堀に松と桜 署名朱

印 背景に富士を望む、あるいは甲府城か 

 城郭文献 世界遺産をつくった大工棟梁中井大和守の仕事・郷土史蹟古城趾物語完昭和８年・名

古屋城秘境御土居下の人々・名古屋城物語昭和３４年・江戸城とその附近昭和３６年・中世城郭の



縄張と空間・山梨の古城・戦国の城小和田哲男・日本名城紀行ＤＶＤ全８巻・蘇る城・真田幸村と

真田丸・探訪ブック盛岡城・ 

 城郭絵葉書 韮山城址と中学校・五稜郭之図・大坂城明治６番櫓から千貫櫓迄・筑前大野城址平

面図・高松城址天守台・伊予松山城・土佐高知城・特前福岡城・安芸広島城・松江千鳥城・その他

１０枚 

 城プラモデル 中世ヨーロッパを作ろう中世のお城・ 

 購入見合わせもしくは品切れ 信州諸城主得替記１８０００円明治２１年写本・江戸城内御曲輪図

２８０００円・北條氏長築城図５万円・城取初心集８万円・江州彦根山城之図８万円・手持ちの絵

図より同等以下のものは見合わせている。 

７・群馬郷土資料 

 新発見 安中町勉強商家案内寿語録 明治３４年 石版色刷 別記 

 前橋御城之絵図発見 城下町絵図 ５３x５５ｃｍ 東西５８７間、南北５６３間 城下の人名

が詳細に書かれ、居住変更に伴う人名修正もされているため、時代考証は可能と思われる。基本は

前期前橋城絵図である。 別記 

 前橋風土記 大正２年 豊国義孝 ５９丁 和装本 

 引札 神武天皇即位紀元二千五百五十六年明治二十九年略暦 群馬県西群馬郡高崎大字鞘町鉄

砲火薬免許商吉沢正則 鉱山、遊猟、煙火、護身色刷石版画 稲義画 ３２ｘ４５ｃｍ 

 開山呑龍上人之像 上野国新田大光院 木版 ３０ｘ６５ｃｍ 

あとがき 

１・城のピークは１１月、連年、年末が近くなると城郭研究会やシンポジウム、見学会が頻繁に開催さ

れる。この処全国でほとんど毎週どころか日程のダブリも見られる。城ブームか、ＴＶの報道も出

版物も盛んである。いまだに城の単なる紹介で数１００頁も費やしたものがある一方、苦労されて

縄張調査の結果を地区別にまとめたもの、考古学や文献による最新成果を紹介したもの、これらを

踏まえて、軍事史的に城郭の真理を追究したもの。大河ドラマの影響か、大歓迎であるが、解説書

の多いことには閉口する、城郭愛好家を増やす効果はあり、需要はあるようだが、ついていけない。

中には根拠のない解説書や調査報告、復元イラスト等もあり、啓蒙と流布、表裏一体と感じさせる

ものもある。研究家には雪国では中世城郭の調査のピークでもある、雪が降ると切岸の境が見えず、

落下の危険がある。雪でなくても、松井田城の空堀に落ちたり、本田昇のように北海道で海に落ち

たりと猛者は何をやるかわからない。城郭資料の世界でも１１月は最盛期である。各地で開催され

る古書市や骨董市はバブル期のように価格が上昇すると貴重な資料が市場に出てくる。不景気だと

何も出てこない。わずか１か月の成果とは思えない程、多くの城絵図類が滝壺の湯に全国から流入

する。夢か現実か、幻か。 

２・群馬県古書籍商組合『群馬の古本屋案内』できました。 

 古地図と城 古書肆 城郭文庫の所在地地図と住所、電話番号、特徴が紹介されています。北陸新

幹線安中榛名駅徒歩５分、完全予約制です。近隣に来場の節はご連絡ください。日本３奇景妙義山、

上毛三山、榛名山、榛名神社、榛名湖榛名富士、後閑城、松井田城、安中城が近いです。群馬の古

本屋案内必要な方にはお送りします。 

３・城郭文庫ネッワークの勝利というか、いつも行く某県古書組合会長から携帯に電話があり、ある

古書組合の目録に城の絵図が出ているとのこと。早速組合に電話して目録を FAXいただいたが前橋

城絵図とのみ、印刷とも肉筆とも大きさも記載がない。これでは入札できませんねとお話したら、

翌日、入札の当日朝に出品者から電話があり、携帯で撮影し、パソコンにメールで画像を送ります

とのこと、便利な時代、若い人の迅速な対応に驚きであった。絵図は前期前橋城の城下町図であっ



た。入札はどうしましょうと相談したら、メールいただければ、代理で入札しますとのこと。早速、

３枚札で入札したところ、開札後、中札で落ちたとの連絡、広く古書業界と骨董業界はあるときは

敵、ある時は味方。前回、入札で負けた肥前国唐津城図は目録が来て、３２４０００円でした。入

札で負けて落札業者に文句を言っていたのはコレクターの性か。これで前橋城絵図は前期後期とも

揃うことになる。陸軍省城絵図に欠けているのは残念だが、明治１１年測量図との比較は来年２月

の地図情報で試みたい。締め切りは１１月１５日で追い込まれています。（今日１４日） 

４・地図情報の連載最後の原稿は陸軍城絵図の明治５年と府県市街案合図明治１１年の対比を試み

ました。その時代背景や作られた経緯、明治初期という謎に包まれた時代の城郭遺構の残存状況の

解明にトライアルです。発行は２０１６年２月少し先でしたが、締め切りが１１月１５日で原稿と

撮影に大忙しでした。この後は１２月１０日締め切りの古書同好会の出品原稿を今月中に仕上げ、

さらに、１２月１０日―１３日開催の東京流通センターの古民具骨董まつり準備、年末から年始は

古書同好会目録の受注と発送手配、１月８－１０日は東京ビックサイトの骨董ジャンボリー。終わ

るまで、正月返上です。骨董ジャンボリーは世界中から来場され、出展業者も全国５００以上です。

１月から駒を倍に広げて、車に乗る限りの古地図、絵図、古典籍、錦絵等を展示即売します。この

間、古地図と城の泉の刊行や半分は出張で競り市や入札会です。関東平野を飛び回り、ガソリン代

は大体月５－６万円です。出張以外はプールで鍛錬ですが、こんな時間があれば城でも歩いたらと

首を介げています。現役時代も日本全国飛び歩いていましたが、今の方が忙しいかも。 

５・古典籍展観大入札会に参加 

 東京の入札会に立ちより、１時間で見て回り、必要な城郭資料のすべてに入札した。城郭絵図１

４３枚(主図合結記１枚物)、支那地図１９枚、信州上田初之真田陣図、信州山城図、上野沼田古城、

赤穂城や中津城の修理絵図を対象とした。目録を観ずに入札したため、一部見逃しがある他、明ら

かに数１００万と思われる皇明一統大図、かさばる額入りの欧版地図類や多く所有する諏訪原城絵

図、大坂城絵図類、盛岡城下町絵図等城下町絵図類も入札を見合わせた。下値１０万円または３０

万円以上であるが、そのように評価できない資料もあり、小生の落札率は３０％、残りは出品者の

希望価格に合わず引きとなる場合が多い。落ちなくてもいいと思うものはまず落ちないし、あまり

かけ離れた評価をすると信用されなくなるので入札しないことにしている。結果、信州山城図が気

になったが、真田ブームで上田は買えなかった。後の絵図はおそらく荷主の思惑が高く落札できな

かった。一般の市場で出品者の顔が見える場合は交渉できるが、大きな市では対応が出来ない。中

国の地図１９枚はなぜか希望価格をはるかに下回る４枚札の最下限で落札出来た。冗談で入札した

主図合結記は落ちなかった。 

７・早朝の骨董市を半年ぶりに見に行った。以前は出展したこともあるが、高額資料を求める方は

少なく、５万円以下の高札。１０万円強の管打銃程度であった。露店であるため、天候に左右され、

出展はあきらめた。近いのと場所があるため、大型の不用品の処分には最適であった。ただ、安い

ため人気はすごく、朝４時には会場にないと出展場所はない、おそらく２００件以上の業者さんが

広げている。庫出しの山とか、生活骨董や大工道具、食料品まであり、骨董といえる店は３０件に

満たない。まして、紙の店はほとんどない。衣類や雑貨といったフリマ関連が少ないのが救いであ

る。紙以外、資料以外の城グッズ、砲術生資料は骨董市でしか手に入らない。来場者は早朝、３０

０台以上の車が周囲の空地を埋め尽くし、そこだけ異常に盛り上がっている。寒気の中に熱気が出

ている雰囲気である。来場者は朝６時半、夜明けとともに、業者さんの荷卸しと同時に見て回る。

猛者は懐中電灯片手である。今回はアームストロング砲のミニチュアと錦絵、台湾澎湖島の絵葉書、

若干の古文書をすべてなじみの同業者からいただいた。広いようで狭い業界である。 

発行所 



                                    しろはく古地図と城の博物館 富原文庫 

                                       ３７９－０１０９ 

                                       群馬県安中市秋間みのりが丘５－７３ 

                                       ０９０－２７２２－４６８９（しろはく） 

                                       ＦＡＸ０２７－３１５－４６８９（しろはく） 

                                       shirohaku@kym.biglobe.ne.jp  

                                    ミュージアムショップ 群馬県古書組合加盟 

                                         古地図と城 古書肆 城郭文庫 

                                       代表           富原道晴 

mailto:shirohaku@kym.biglobe.ne.jp

